

ОСВОБОЖДЕНИЕ ГОМЕЛЯ

Два бойца

Гомельской дивизии
посвящается

283-я стрелковая дивизия в составе 1-го Белорусского фронта была сформирована в первые дни войны – в июле-августе 1941 года в районе г. Щигры Курской области. В начале сентября 1941 года дивизия уже воевала под городом Глуховым, попала в окружение юго-западнее г. Севская, прорвала кольцо блокады, разгромила штаб 10-й мотодивизии фашистов и вышла из окружения. В октябре воины дивизии (командир – генерал-майор В. Коновалов) приняли на себя удар левого фланга рвавшейся к Туле группы Гудериана. Выстояв многомесячную оборону, затем в ходе Орловской операции содействовала другим частям в овладении г. Минском, а 5 августа на плечах противника ворвалась в город Орел, за что была награждена орденом Боевого Красного Знамени и орденом Суворова 2-й степени.

В ходе войны 283-я дивизия особо отметилась в боях за освобождение от фашизма братской Белоруссии. За особые отличия в боях за г. Гомель 26 ноября 1943 года дивизии было присвоено звание «Гомельская». И с этим именем она освободила г. Белосток, участвовала в разгроме восточнопрусских и берлинских группировок фашистов. 283-я стрелковая Гомельская, ордена Суворова 2-й степени дивизия прошла тяжелый, но славный боевой путь. Боевые действия в составе 3-й армии 1-го Белорусского фронта она закончила 8 мая 1945 года под Бранденбургом и 4 августа 1945 года с победой вернулась на родину. Родина высоко оценила ратный подвиг своих защитников. Полки дивизии были награждены орденами Красного Знамени. Четырем воинам дивизии было присвоено звание Героя Советского Союза. Почти все воины были награждены боевыми орденами и медалями.

Никто не забыт, ничто не забыто. 9 мая этого года в Курской области близ города Щигры Курской области, на месте формирования 283-й дивизии, ООО «Артпроект» при поддержке местной администрации и по благословению архиепископа Курского и Рыльского Германа инициировало открытие монумента «Два бойца», посвященного воинам 283-й Гомельской дивизии. Композицию этого же памятника планируется установить в Республике Беларусь. По замыслу исполнителей проекта, этот памятник должен стать символом братства наших народов в общей борьбе за наши национальные идеи и ценности. На памятнике надпись из Евангелия: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих». Эти слова должны стать девизом объединения всех, в ком жива память о погибших за родину наших предков и вера в то, что эту Родину мы сможем сохранить и передать потомкам, только будучи единым, духовно цельным народом.

Мы также предлагаем поставить памятник воинам 283-й Гомельской дивизии к Дню 65-летия победы в Великой Отечественной войне в увеличенном виде на месте географического слияния трех православных государств – России, Беларуси и Украины. Ведь история, запечатленная в камне, бронзе, граните, навсегда останется в памяти многих поколений.

Олег СОЮСТОВ